

# 中華全國體育協進會通訊

## 張伯苓



第六期  
卅三年十月十一日出版  
本刊已依法律呈請登記，並列于中華全國運動會之正刊。

世界運動會的英文會名  
**奧林匹克運動會**  
**Olympic Games**

吳文忠

### 概況表

費莊巴黎大酒店定製五百面，於一九二四年十一月二十日揭幕。

希臘三地名(Olympia)及奧林匹亞兩詞，並說明其源流。當年博得全場讚揚，並為古代希臘奧林匹克祭會開四個年代的三十週年紀念，開會時由查爾斯大人捧旗，計算單位，英國駐華委員會宣讀會有說明。

安卡瑞場球入場，開會後各國委員均攜帶。

### 本社重價徵求

#### 體育書報雜誌啟事

本社所為充實參考資料及搜羅體育史乘，擬向各界重價徵求有關體育書報及雜誌，凡屬上項資料，不論何國文字，本公司所歡迎。如有慷慨貢者，敬盼詳為開列左項：

- (1) 書或雜誌名稱。
- (2) 著者或編者姓名。
- (3) 出版處所。
- (4) 出版年月，及地點。
- (5) 希望代價若干。

中國天津南路上大田橋三十號中華全國體育協進會總部

希臘奧林匹克運動會之年，一九四〇年舉行第十二屆運動會之第一年，(因世界戰爭已停止)此外又有「冬季奧林匹克運動會」，總稱為「冬季奧林匹克運動會」。

一、世界運動會會旗，其旗杆由木製成，以深色漆油成之，W為World(世界)之字首，用以示世界的大義，其顏色自左起

乃首創者奧林匹克運動會的五色旗幟，  
(Pierre de Coubertin)氏所發明，時在一八九四年舉行第五屆大會之後，比以百利加洲也。

希臘、羅馬、西塞斯、大會的五色旗幟，  
為藍、黃、綠、紅，加以白底，共計六種顏色。亦即大戰前各國國旗的基本顏色配

三、歷屆世界運動大會概況表

近代世界運動大會概況表

屆 次	年	別月	日	主辦國及參加國數	選手	註
第一屆	民前十六年 一八九六年	三月二十五日至四月二日	希臘雅典	一三四八四	競賽項目二十三，朝野支持開會，商人阿氏獻金	
第二屆	民前十二年 一九〇〇年	七月十九日至二十六日	法國巴黎 Paris	一四四二七	競賽項目四十，組織不甚健全，美國西爾瑞氏（C. H. Sherrill）著始介紹馬式跑法。	
第三屆	民國八年 一九〇四年	八月二十九日至九月二十日	Saint Louis	一〇五九五	競賽項目四十七，美國選手優勝多半，藍球亦列為正式項目。	
特別大會	民前六年 一九〇六年	四月二十二日至五月二日	希臘雅典 Athens	一九二九五	競賽項目三十八，紀念近代奧林匹克復興十週年。	
第四屆	民前四年 一九〇八年	七月十三日至二十五日	英國倫敦 London	二三二〇八四	競賽項目五十九，大會規模從此建立，英國榮獲全勝。	
第五屆	民國五年 一九一二年	七月五日至十四日	瑞典斯德哥爾摩 Stockholm	二八三二八二	競賽項目五十一，技術精進，寇伯丁氏創近代競賽動原列為正式項目。	
第六屆	民國九年 一九一六年	原定十月十五日至二九日	德國柏林 Berlin	因歐戰中止	競賽項目六十二，一部分項目分期舉行，五色連	
第七屆	民國十三年 一九二〇年	八月十五日至三十日	比利時安特瓦彭 Antwerp	二九二七三	競賽項目六十二，一部分項目分期舉行，五色連	
第八屆	民國十七年 一九二四年	七月二十八日至三日	法國巴黎 Paris	四四三三八六	競賽項目六十，德國未參加，各國技術猛進。	
第九屆	民國二十二年 一九二八年	至八月十二日	荷蘭阿斯特丹 Amsterdam	三九二六九六	競賽項目五十六，一部分項目提前舉行，我國派員一人參加，日本美手切霖角。	
第十屆	民國二十五年 一九三二年	八月三日至十四日	美國洛杉磯 Los Angeles	五三五〇五〇	競賽項目六十二，產生世界紀錄十六項，奧林匹克記錄二十五項。	
第十一屆	民國二十九年 一九三六年	八月一日至六日	德國柏林 Berlin	選手七十六人參加，破世界高超技術，我國選派職員及考察團六十三人。		
第十二屆	民國二十九年 一九四〇年	原定日本東京	因大戰中止			
備 考：						

一、參加冬季運動比賽人數亦計算在內。

二、本表參考日本體協委員鈴木良德等著《世運會總本編輯而成。

## 瀘縣小學體育教員概況(續)

少周

## 附：體育常識測驗一百條

「體育是以大肌肉活動為工具的教育。」這句話是對的。體育和智育的分別就是前者是努力的後者是愛心的。做工既可生產又能發達肌肉因此我們應提倡以勞動服務代替體育。體育教育因爲需較多的熱力所以較普通教育能多吸收。『勤有功嬉無益』這句話是對的。凡陸上的一切體育活動均可謂之體操。

體育新兒童是專門訓練其發達肌肉。逐呼吸運動之目的工使紅血球多吸收養氣。小學運動會無須分組比賽。飯前與飯後一小時以內不宜做激烈運動。小學兒童可以作二百公尺賽跑。馬拉松的距離是四萬二千八尺。

巨人步是一種擺動遊戲器械。兒童的生長速度初生至四歲較慢五歲至十一歲較快十二歲至十三歲又減慢。

所謂『運動家的風度』就是當運動比賽時重在身體健康美譽者大而睡眠對於健康則無若何關係。

入體的溫度二十四小時之中是不相同的。女子在月經期間不宜做劇烈運動。橫膈膜是大肌肉。小腸是肌肉。運動發熱之熱力是由蛋白質產生的。奧林匹克就是「歐林匹亞」。踢球子是一種機巧運動。足球場是作平行四邊形。體育的一切如開始應該達到安全問題。

兒童遊戲設備佈置方法以背面或側面向太陽為宜。沙盤或沙子應佈濕濕。中國選手參加世界運動會是自一九三二年第十屆世界運動會開始的。一千公尺賽跑是屬於長距離賽。滑梯的滑板其斜度不能少於六十度。游泳池內易舊染砂眼布皮膚等。兒童用的籃球架應比成人用的稍低一些。軒輕板是訓練兒童內臟的一種遊戲器械。八段錦是中國固有的柔軟操。籃球若塗以顏色便可稱之爲紅球。

心臟是全肌肉。體育教育的科學基礎限於生理學而已。物理和化學對於體育無關係。體育活動的種類不外體操類和田徑賽。

國民體育法是民國三十一年九月九日修正公佈的。體育教學法是研究如何使運動成績進一步的方法。

國体是中國固有的體育。軍隊中亦應提倡體育。

運動比賽之獎勵房予以現金。凡肌肉不發達的人身體一定不健康。

舞蹈是屬於韻律活動。跳步是跑兩步跨一步。

現今主管全國體育行政的機關是教育

體育和生理學有關和心理學無關。冬季打排球夏季打籃球。二頭肌一端生在尺骨上一端生在橈骨上。五十公尺賽跑是田賽運動跳高跳遠是人的脊椎骨天生是有彎的。華西運動會包括西藏新疆青海四川五單位。人體各肌肉都是對稱的。排球是美國孟加氏發明的。體育賽和運動員是一樣的人物。體育教員在課外參加比賽是謂之樂舞運動。華西運動會是美加氏發明的。

體育賽和運動員是一樣的人物。體育教員在課外參加比賽是謂之樂舞運動。馬球在我國唐朝時代就有這種遊戲。改正體操是一種自然運動。青年時代鍛鍊一身筋骨便可一生健康。

希臘古代奧林匹克運動會是在冬季舉行。跳戲是後天學來的不是一種本能。橫跳進行時口令喊「向左轉走」是變方向而不變隊形。三級跳遠是先跨一步再單足躍一步然後兩足一齊落地。

小學排球場應該的量縮小。早操之目的在使學生養成早起之習慣。

運動成績好的學生其畢業成績一定不會好。

# 競賽裁判問題研究

聖守義

輕便是運動競賽遊戲器械。  
身心皆為體育和智育的根本。

## 第二章 競賽裁判會的組織

(一) 為什麼要組織裁判會？

有這點裁判會的設立，所每一次世界運動會在中國國際間的競爭，他們都能達到最好的人出來擔任裁判，一面是代表國家的榮譽，同時也能造成美好的競賽成績，可是中國以前沒有這項經驗，所以在國際間的裁判會舉行於柏林時，籃球為一新添項目，國際籃球協會總幹事真人仲斯聘請各國裁判會中之優秀份子擔任裁判，中國因無此項組織，所以沒法聘請，但籃球一項在中國是最盛行的能擔任裁判的當然很多，所以結果還是提出幾上試驗可否勝任，舒鳴先生被選合格，做了幾次裁判。假使當時我們已在裁判會的組織，不只籃球方面可以多有幾個人為爭光，就是其他競賽方面，也同樣是有機會的。

(2) 統一裁判的知識：以前上海，北平，天津都有裁判員的組織，可是彼此之間亦極不一致，例如「裁判員」一詞，在上海即名之為「球證」又如籃球七節「一方罰球如本方違例，無論中否均無效，應在中圈跳球」，然在上海則為判決球。如果東一旦舉行據協議的競賽，勝者有獎牌發生，而且甲地的裁判員到乙地當裁判，

就有吃驚的危險，所以必須有全國性統一的有系統的運動裁判會，然後裁判用語可望統一，裁判員一加入運動裁判會，無論到什麼地方，都可以順利地進行裁判，不再受地域或環境的限制了。

(3) 訓練學術的研究：裁判員只是規則熟悉是不夠的，因為規則以外的特殊情形很多，這些特殊情形，需要大家交換意見，集思廣益，以研究的態度，取在共同的觀點，及合理的解決，而且在執行裁判時，可以互相督促，互相比較，如此母倅方面可以有新的進步，執行方面可以收到合作的效果。

(4) 修正不完善的規則：在第一章汎論裁判問題，筆者已提到裁判員有修改規則的貢獻，可是如果没有裁判會的組織的話，裁判員有意見向那兒貢獻呢？有意見找誰去討論呢？如果大家都有不同的意見時究竟怎樣說一呢？有了裁判會的設立，大家做完裁判以後，把自己的心得，自己的懷疑統通提出研究，做一個細的檢討，大家認為規則欠詳，則委員會作參考，再去實驗，再去改進。尤其各國的國情不同，民族性不同，環境不同，當然所需要的規則也不能雷同，這就要第

全國運動會第一屆是在北平舉行的。體育場的方向為東便操手向陽。第一次全國運動會在北平舉行於西園二十一一年。

運動是種運動遊戲器械。

學生分組方法應根據兒童年齡身高及體重三種條件而定。

競走和安跑不同之點是在起跑姿式不同。

田賽的紀錄是以秒為最小單位。

小學學生可以推十二磅鉛球。

小學內多提倡個人活動少提倡團體活動。

健全之精神寓於健全之身體。這句話是絕對的。

足球比賽時勝球是前鋒的功勞輸球是球門員的過失。

政治家應該有運動家的風度。

光榮的失敗勝過不名譽的勝利。

小學內應有沐浴設備。

運動技能好的學生可以免上體育正課。

游泳池即可游泳又可洗澡頗合衛生之道。

游泳會為受過合格的考試的，換句話說。

原來者稍加修改而用。

# 沙坪壩體育秋訊

君羊

時綠葉裏，晨風輕輕的由衣衫四邊侵襲着人體，陣陣金風，肅肅地吹落了枝頭的黃葉。

運動場上經過了修葺整理的體育設施，也正時時吸引着年青人們來應用他，親近他。這正是天高氣爽，適宜運動的理想天氣情況，向來注意，特報道出金沙區體育狀況。

(一) 中大方面體育系和體專科主任，仍是江良規與吳徵南氏分別掌管，江良規管全校體育，所以仍感教師不足，江主任、趙繼遠留於新化的藍田師院體育科教師趙敏學、蔡官等可是交通困難，至今尚無消息。

現在系與科的教師，有江良規、吳徵南、吳徵、袁宗洋、王子鶴、黎兆達、徐鑑、周名達、俞桂普、劉漢民、吳之仁、董恭良、黃善英、劉天錫、袁其臻、方新、譚家慶、趙春桂、段奇瑞等，本期離開中大，另有高就的，為吳玉崑、辛錫忠、牛秉鑑、貝嘉德、黃殿宇等。新增教師有周月英、宋東方等，分校本部，和柏溪分校體育系科，及普通體育的教學事宜。

新生體育系共有十二三四四年級四班，共六十二名，其中新生佔五十二名之五十二名，計五名，因上課不久，體育活動，未見開展。

全校體育團體俱全，各體球隊有成績，有歷史是藍球隊的松青，是繼承工院工隊的系統，本期老將，謹徵的說徵去于。

畢業的服務走了，現在勢力，不如往昔的強勁，但在新秋中，曾與重大體專科友誼賽一次，全勝而歸，名將身手，畢竟不凡。

足球的珠江，是廣健兒所組織，十月作友誼賽，屆時壁上觀者數千人，可惜英軍

中大校內比賽中不外優美表演，本期時季南強排球隊是湖南健兒所組織，曾於

十六、廿約英國軍隊代表足球隊在重大操場，作友誼賽，屆時壁上觀者數千人，可惜英軍

臨時以事缺席，觀者極為而起。

(三) 中央工校校長魏元光對體育頗為

注重，氏為參政員，於參政會中提出體育

務為訓育齊相並行，得蘇校長行政系統下

，曾獲大會通過，中工校體育，是與教訓相

關係，生活更兼得，玉廷，及董詮，學生對體育興趣極濃，其重

(二) 體育科主任仍為程君科，該

科教師，本期辰不變更，計李錦鼎、高昌華、董時恆、黎仲衡、仲堯、胡月英等分別他

，陶德悅、溫朝鴻等，督教師尚有張煥龍、劉德超、張爾鼎、王靜、晏正麟、杜化居、陳季賢、李三芳、高敬武等。

本期該科招收新生一班，投考者百數十人，考試學科後，並舉行考生訓練週，考生在此七日內，晨間五至六時作早操與晨間活動，八至十一時作自傳。(自傳有一定範例)

下午二至五時作田徑、球類、整器、水上各

種活動考試，晚間七至九時，由體專科各教師專題作精神講話，考試時間的長久，項目

繁多，是體育招考的新制度。

該科現有師資：教學第二十名；專三八名；歌舞」等隊，由體專科學生組織，每日課外

友誼賽極頻繁。長風為理工國三院學生

聯合組織之籃球隊，已有三年以上歷史。

球隊，隊員均為江商二院學生，如經編組推進云。

過去是與美國陸軍及南開比賽多次，頗能收

黑貓足球隊，亦為理工兩院學生所組織，引領京。

藍排球隊，梁達章趙率之春秋籃球隊，專土

四袁樹椿陳厚達等領導之籃球隊及田徑隊

又鐵流籃球隊，亦頗活躍。

(四) 去開雖然是中學，但在體育元老

又是功臣的老校長張伯苓先生主持下，體育

的完善，是極堪一述的，現體育主任鄒文星

服務南開已十年了，教養為至經才，司徒肯

平、陳時明、龍文芳，劉本敬等，該校體育

組織，既發達且普遍，以「七二八」體育會

為最完善，古二人會守之籃球隊上期有戰勝

中大校隊，雄視沙坪壩，惟老隊員均已先後

入伍頤寧，赴印殺敵，最近七二八體育會會

長羅學鑑木榮迪裁召，於十月二十八日

從軍，現在重要強隊及體育組織，有華聯籃球

隊，南開足球隊，隊長胡冬生，七二八籃球隊

負責人程雷模、王中道。又南開體育週報編

自本月十三日開始，除開幕，任人參觀外，並於午後二時起，假新運育場，川東師範市體育場、跳傘塔等處分別舉行國術及球類表演。

大學生青年會下守三時起有國術表演及物忘

兩場籃球比賽，夫子

池新運場二時半起

有江聯對比雁，軍

政部對民生之籃球

舉行排球表演賽，

兩路口社會服務處

康樂部上午九時起

有國術表演及籃球

表演，大田灣跳傘塔

舉行排球表演賽，

兩路口社會服務處

康樂部上午九時起

有國術表演及籃球

表演，大田灣重慶

鋼球會球場並有組

球名宿刁作麟、李

惠堂、凌秉揚、范

紹曾、張榮才、趙

景心、何毓卿、鄭

祖駿、王伯洪等作

單雙打表演賽云。

## 小 消 息

(本社訊) 本會重慶市分會主辦三十二年度全市籃球錦標賽，第七週已在重慶各場地舉行，茲悉結果如次，本月五日川東師範球場上午京光對淮縣屬，下午時事新報對彭隊，紅隊勝，中行對大公報，三五比二八，中行勝，夫子池廣場，清白對江聯，五一比三六，清白勝；軍政部對金工，四七比二六，軍政部勝，青年會體育場，和成對中信，二二比三一，中信勝；開源對比比，比比獲勝。

## 第七週結果

△育才小學為籌基，濟收戰國兒童學額，定本月三日至八日在懷抗建堂舉行舞蹈音樂會五天，節目分音樂舞蹈兩部分，音樂有四弦樂重奏，鋼琴獨奏，提琴四重奏等，舞蹈由戴愛蓮女士領導，其全體學生表演：空襲，新疆土風舞，遊擊隊故事，森林女神歌舞，共二十個節目，約兩小時向告完畢。

△陪都新運模範區之主辦三才三年度勵志杯籃球錦標賽，已於一日起開始在該

區體育組報名，將於二十日截止，本市公私團體及學校所組之男女籃球隊，皆可報各參加，開二十二日抽籤，二十六日下午開始比賽。

△本市大學生會實業學校募集基金特約市警隊與英軍隊之足球賽，已定本月十六日下午六時，在青年會西廳設宴，席間對抗隊比賽，確定日期等諸問題，稍做商討，開將於本月十八日開始假川東師範體育場連續舉行五場比賽，視該三支球員趕修揚地中。

## 本會重慶分會主辦之

# 全 市 籃 球 錦 標 賽

## 貴陽月來運動

社教運動週

足籃球賽

筑青杯及雙十杯籃球賽先後熱烈舉行

(本社貴陽通訊)一(一)省會社教擴大運動過球賽表演十二日下午二時起在民教館

球場舉行，首為美軍之壘球表演，打來精妙

百出，實為統一對所罕見，籃球賽二日對壘

參為大中對西中，美軍對十四中，今軍對勝志，其中以合軍對勝志一場表演最佳，四座

觀眾，呼聲震天。十二日交鋒者為豫中對十四中之女子籃球隊，自重對十四中，今軍對勝志，觀眾仍極擁擠，頗極一時之盛。

(二)黔省訓練團為提高體育進步，運動與體育，特於本月十一至十二兩日舉行首屆運動大會，運動項目計女子組有：跳高、跳遠、投擲、接力及籃球比賽，男子組有一

百公尺、四百公尺、八百公尺、一千五百公尺、八百及一千六百公尺接力，跳高、跳遠、投擲等一切成績雖

屬平平而所有運動員之精神表現均佳。

(三)本市兩廣同鄉會為救濟戰區疏散來筑難胞，自十二日起在南廣舉行足球賽，由港商、華南、合華三隊出場作單循環表

演賽，累優一百元，第一日港商對華南，河市長親臨開球，觀眾數千人，結果港商以三

比二勝華南，第二局為港商對合華，預計全部收入可達一百萬元云。

(四)本文化景聽讀會為擴大，並周球場舉行籃球賽，觀眾人山人海，踴躍異常，請由熊佛西主持，美軍對勝志之開球典禮表

彰，結果凱歌以五十七比三十三勝合華，美軍以四十四比四十三勝勝志，開全場不勝敗，送文化人云。

(五)青年會為募集征屬學校基金會邀

## 縣城加

助貧病作家球賽

記者敗于劇人

昆明美影星抵昆明

(本社昆明訊)美國好萊塢硬底影星奧勃金，健美女明星琴克斯、摩根等一行五人抵昆明，為美國會數之影星跳舞。又，福

士、趙清於十月二十八日與至春義女士比賽。是日臨比賽以前，美影星入場守，數千觀眾齊聲歡呼，歡喜之聲此起彼落，七賽結束，星打雙方，影星均負。

定於本月十五日舉行

冬季球類比賽

(本社西安訊)全國體協陝西分會與教育廳合辦中等以上學校及普通組多項男女籃球及足球比賽，籃球計男初六隊，女高六隊，足球計男普八隊，女初六隊，女高六隊，足球計里高五隊，男普六隊，女高六隊，自十一月初起每星期三舉行比賽。已決賽者男普籃球冠軍西京隊，男普足球冠軍華海隊，男中足球冠軍潞河隊，其餘本月底均可結束云。

(吳玉和)

## 西安遠綏

(本社西通訊)陝署區黨部主辦之籃球錦標賽，本月十日全部結束，計男子組「西中」獲冠軍，女子組「豫中」季軍，凱返校。標杆

(七)西浦公路標杆，近半月來進入決戰階段，「渝保」一隊將有冠軍希望云。

寧夏公餘排球隊正式成立

(本社寧夏通訊)寧夏省專委會為檢閱各縣體育總形，特定於本月十六日紀念節聯合運動會定於十一月十七日舉行三日，屆時會場備用為裕格答球場。

(本社蘭州訊)蘭州市公餘排球隊昨晚在蘭園文藝座正式成立，當推李少慶為隊長，沈慶雲為幹事，規定每星期日下午二時為練習時間，準備明春展開攻势云。

(又訊)蘭州體育場舉辦之週末球賽，本星期又有籃、足、排球三場會師。

# 陪都二十二年度籃球錦標賽，參加隊伍一覽

羅子春連理

參軍志願委員會

所東川郵政管理局郵局通訊處  
和中央信託局銀行道正十九路

土海化學工業社

軍委會交際科

開源銀行

電力公司

中央銀行業務局

民生公司

廿一年工廠

軍政部訓練部

中華老山農業銀行

財政部賦稅處

軍委會軍事委員會

參軍志願委員會

參軍志願委員會

所東川郵政管理局郵局通訊處  
和中央信託局銀行道正十九路

土海化學工業社

軍委會交際科

開源銀行

電力公司

中央銀行業務局

民生公司

廿一年工廠

軍政部訓練部

中華老山農業銀行

財政部賦稅處

軍委會軍事委員會

# 標準運動獎勵會大賽特點

標準運動獎勵會大賽特點

南京圖書館藏

卷五	元
卷六	元
卷七	元
卷八	元
卷九	元

## 籃球比賽記錄冊

記錄詳細、印刷精美。

活頁裝訂、保存便利。

中華全國體育協會設計

布製體積小、易攜帶、行

重僅半斤左右。

卷五	元
卷六	元
卷七	元
卷八	元
卷九	元

(6) 保險裁判員的地點：一組人土對體育認識皆嫌不夠，對各項規則仍多不知半解，其常因爲捧明星護國體的無聊舉動，一運動員甚至發生野蠻的行為。近年來運動員對體育道德之注重雖已一日千里，但裁判員的權限尚未伸展至極點，批評監督方面猶不

得伸，能夠身一場竟賽勝任愉快的，就是能力不足也可以知道不足以到件事程也，再去努力練習，自不難成爲一個優良的裁判，而且被比方也可以探知各個的優點缺點，並加以切磋指正。發生彼此間的互信心，庶免名是其美，各非其非，若或互相攻訐，互相責難；并且一舉突空空裁判員，則無論何時何地均可以取勝社會人士的信任。比輸歸人。

(6) 保險裁判員的地點：一組人土對體育認識皆嫌不夠，對各項規則仍多不知半解，其常因爲捧明星護國體的無聊舉動，一運動員甚至發生野蠻的行為。近年來運動員對體育道德之注重雖已一日千里，但裁判員的權限尚未伸展至極點，批評監督方面猶不

得伸，能够身一場竟賽勝任愉快的，就是能力不足也可以知道不足以到件事程也，再去努力練習，自不難成爲一個優良的裁判，而且被比方也可以探知各個的優點缺點，並加以切磋指正。發生彼此間的互信心，庶免名是其美，各非其非，若或互相攻訐，互相責難；并且一舉突空空裁判員，則無論何時何地均可以取勝社會人士的信任。比輸歸人。

(8) 該總理的人才，裁判員的任務，以適當的訓練及演習的機會，使新的人才加入。

（8）該總理的人才，裁判員的任務，以適當的訓練及演習的機會，使新的人才加入。